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Apponyi. 
(*) In vorbirea pe care a rostit-o 
mi In Dietă, contele Apponyi a 

cAutat să zugrăvească încă fond Me
morandului înaintat M. Sale Monar
hului. Ear' acest fond es te . atât de 
negru şi îmbrăţişeză atâtea farăde-
>i sevîrşite de guvern, încât Appo-

jyi ajunge la conclusia că în aseme
nea sferă vidată e zadarnică ori-ce 

a elementelor cinstite. Declară 
chiar, că s'ar retrage şi el bucuros 
4e pe arena parlamentarismului dacă 
K putea să facă aceasta fără a fi în
vinuit că nu-şi îndeplineşte până în capét 
datoria cătră patrie. Recurge deci la 
lltimul mijloc de luptă: apelul cătră 
Coroană. 

Comentând vorbirea şi declaraţiu-
sea contelui Apponyi, „Budapesti Hir-
kf (de la 29 c.) zice : 

„$Î prin aceasta situaţia a devenit 
ui precară şi politica naţiunei a a-

• jtms într'o stare mai tristă. Tot aşa : 
trişa a devenit apoi mai acută şi ne 
apropiem de desnodăment. Pen-
fa-că aproape e sigur: între guvern şi 
tposifie nu se mai poate încheia nici 

Ipee nici armistiţiu şi toţi — oposanţi 
' fi guvernanţi — Ѣ ebne să-şi tragă con-
'pcuenţele din această nemiluită luptă 
iţarlamentară". 

Apponyi, aliat cu toate nuanţele o-
jjosante spre a rësturna pe Bânffy 
ori îşi va ajunge deci scopul, ori va 
face ca Ugron : convinge ndu-se că 
„naţia-i slabă ear' inteligenţa coruptă" 
se va retrage din luptă şi va lăsa 
astfel pe Bânffy şi haita sa să îm
pingă lucrurile până în fundul pră-

ioi, până la catastrofa finală. 

Eată deci că şi prin această vor
bire contele Apponyi se aşează oare
cum pe acelaşi teren pe care de a-
tiţia ani stau Românii. 

Recunoaşte, că faţă de nişte cinici, 
Urni şi sèlbateci, ca cei cari deţin 
puterea, omul cuminte nu poate de
cât să primeasc i rolul de spectator 
fsiv. Ceea-ce Românii au făcut de 
mult. Pentru-că jertfele ce ar cere 
o luptă dusă în asemenea împregiu-
rari, nu ar corespunde succeselor e-
femere ce eventual s'ar ajunge. 

Şeful oposiţiei maghiare spune, cu 
multa amărăciune, că de 25 de ani 
lupta necontenit, ajutat de mulţi dis
tinşi bărbaţi ai Ungurilor, dar' situa-
ţia în loc de a se ameliora, devine 
tot mai rea. Regimului păcătos tisza-
ist i-a urmat sistemul lui Bânffy, col 
mai odios din cât.* a avut vre-odată 
Ungaria. 

Coaliţia actuala a oposanţilor în
cheiată cu scop de a exhaura ulti
mul mijloc de luptă, apelul cătră 
Coroană însemnează astfel un punct 
important îu vieaţa politică a Un
gariei. 

Dacă a reuşit să provoace căderea 
lui Bânffy, Ungurii vor Ii dovedit că 
mai au forţa necesară de a opri 
prăbuşirea totala a regimului con
stituţional maghiar. De nu, însem

nează că în Ungaria lucrurile s'au 
copt pentru un absolutism onorabil. 
Vorba lui Bartha Miklós : Cine nu 
preferă un absolutism cesarian în loeul 
ignobilului regim constituţional ban-
ffyan ? ! . . 

Ori cum se vor schimba lucrurile, 
noi naţionalităţile suntem résbunate. 
Cei cari mai ales aţîţaseră guvernul 
împotriva noastră, sunt siliţi să re
cunoască judecata dreaptă şi zdrobi
toare ce se aducea regimului ma
ghiar prin decretarea pasivităţii no
astre. 

Dar' chiar făcend abstracţie de la 
această satisfacţie morală ce ni se 
dă, însuşi resultatul practic şi definitiv 
numai favorabil poste să ne fie. Pen-
tru-câ fie că situaţia se va sana 
prin vre-o apropiată intervenire a 
Coroanei, fie că sanarea are să 
urmeze mai târziu, după ce sistemul 
banffyan s'a nimicit snb grămada 
pëcatelor sale, situaţia ce se crează 
prin actuala atitudine a oposiţiei 
maghiare accelerează decretarea fali
mentului. 

Sab un alt sistem, conducerea 
terii se va da apoi unor elemente 
destoinice. La tot caşul nu se va 
mai lăsa întreaga situaţie pe mâna 
elementului care deşi se numeşte 
„singur alcătuitor", a dat dovadă nu
mai că singur e vinovat pentru situaţia 
a cărei gravitate o recunoaşte şi în 
colori fttât de mchorite o descrie 
însuşi cel mai celebru parlamentari an 
maghiar, contele Apponyi. 

Şedinţă cormsiunei pentru regularea con-
gruei s'a ţinut alaltăeri. Au luat parte şi 
metropolitul Blajului şi canonicul Lauran. 
In această şedinţă s'a statorit programul 
comsiunei pentru congruă. 

Mestinguri poporale. 
După ştirile ce avem, întâiul 

meeting poporal pus la cale de 
fruntaşii români din comitat se 
va ţine în Siria, şi anume Dumi
necă. 

Ungurii osândiţi. 

„Hamburger Nachrichten", foaie 
Bismark-iană, vorbind despre stările 
din Ungaria, scrie între altele : 

„Basa înţelepciunei oamenilor de 
stat şi a or dinei publice în ungaria 
este volnicia. Nu numai parlamentul 
actual îşi are obârşia în machmaţiuni 
enorm de mari poliţiale şi militare, că 
leagănul îi este o lege electorală, care 
la noi n'ar fl cu putinţă, dar' în
treg sistemul e întemeiat pe 
domnia unei caste nu prea însem
nate la immer peste masele cele 
mari. In ІОС de a se démocratisa, în 
sensul magnei charte a sale, tot 
mai mult cade sub puterea oligarchi-
lor. 

„Nemulţumirea în toată ţeara e mare 
şi creşte mereu. 

„Naţionalităţile stau liniştite, nu-i 
vorbă, nu fac greutăţi guvernului, dar' 
îu sinul lor fierb simţcmintelc de 

resbunare năbuşite.. . Şi nici nu 
e de mirat, căci prigonirile naţio
nalităţilor au ajuns culmea în 
Ungaria. Intre astfel de împregiurări 
nu e de mirare, că la noi se aud des
pre tripla-alianţă nişte glasuri, de care 
nu s'a pomenit până acum". 

Ş i „Münchener Alig. Zeitung" 
scrie, că „stările în Ungaria sunt 
mai rele decât cele din Austria". 

Colo, zice, în Austria obştea n'a 
perdut idealul monarchiei, pe când 
m Ungaria nu există nici un ideal, 
îfară de acela unic a se îmbogăţi în 
mod uşor". 

In contra Ungurilor. 
Dumineca trecută s'a ţinut în bise

rica Votivkirche din Viena slujba dum-
nezească tot ca începutul serbării zi
lei de 2 Decemvrie, la care a asistat 
şi consiliul comunal d'acoîo. După ser
viciul bisericesc a avut loc în sala 
populară (Volkshalle) de la primărie o 
întrunire a lucrătorilor creştin-sociali. 
Printre mai mulţi a luat cuvântul şi 
Lueger, care a zis într'ltele : 

„Nu e lucru neinteresant a observa, că 
în Ungaria iubileul împëratulut nici nu se 
serbează (Sgomotoase srigăte de „Pfui" !). 
In ochii Maghiarilor nu există Impërat al 
AuF - r i e ipen t ru ei există numai rege al 
Ungariei şi acesta chiar numai de la înco
ronare (strigăte de indignare). Trebue să 
scoatem aici la iveală, că noi Austriacii 
odată cu capul nu vom îngădui, ca Ungaria 
să'şi facă o istorie separată a patriei. Tre
bue să constatăm aici în public şi anume 
tocmai astăzi cu acest prilej, că Jidano-ma-
ghiarii au dat mână de ajutor spre a zădăr
nici serbările iubilare (repeţite strigăte de 
indignare). Dar' şi la noi în Austria se află 
unii, cari se retrag de la iubileu. Aceştia 
sunt în primul rend aşa zişii Schönereriani, 
cari în şovinismul lor cred a vătăma sim
ţul naţioual-german, dacă se alătură la ser
bările iubilare. Şi lor să le fie parte dispre
ţul fiecărui om cinstit. 

(Aplause şi aprobări). 

In şedinţa de la 28 a comisiunei 
parlamentare cisleitane pentru pregă
tirea proiectelor de legi despre pact 
deputatul Schlesinger (antisemit) a 
zis următoarele : 

.Guvernul unguresc a ridicat corupţia ia 
principiul de guvernare. Oratorul citează 
mai multe pasage din adresa oposiţiei ma
ghiare cătră Monarchul şi spune: „Acest 
document care învederat este autentic, fiind 
că are să fie înaintat M. Sale, stigmatisează 
în expresiuni hotărîte guvernul ungar ca 
cel mai corupt din câte există pe lume, 
care a creat o atmosferă a miiicumei, a 
practicat abusul sistematic cu puterea, a lă
ţit egoismul cras, decadenţa fisică şi spiritul 
servilismului." 

de resbel din nou a turnat însă ulei îu foc. 
Dar' toate astea nu strică lui Bânffy. Cu 
toate că e înarmat cu o ignoranţă funda
mentală, care se extinde peste toate tere
nurile înveţăturei, el se menţine prin felul 
seu de ţeran robust şi prin lipsa sa de ori
ce consideraţie. Şi are noroc omul. I-se 
duce vestea de un falár politic. La ultimele 
alegeri a sdrobit oposiţia acolo unde a vrut 
el ; nu lipsea mult şi ar fi excomunicat şi 
;oe Apponyi. 

„Obstrucţia maghiară e deci resbunare 
pentru alegeri şi scopul ei este a trânti 
pe Bânffy. Dar' Bânffy nu se teme ; dacă nu 
va merge treaba cu parlamentul, va merge 
fără el; eaeà cu ce ameninţă premierul. Şi el o 
va şi face. însuşi Tisza chiar căzuse în urma 
unei afaceri militare, dar' Bânffy a trecut 
zdravăn chiar peste un Hentzi. Aceasta este 
dovadă, că posiţia Iui Bânffy In sus este 
solidă, — dacă i-au jertfit chiar pe Krieg-
hatnnier. Şi asta e mult, foarte mult. Majo
ritatea 'i este sigură. Prin urmare cine are 
să '1 trântească? Oposiţia puţine prospecte 
are pentru asta*. 

DIN ROMÂNIA 

Constituirea biurourilor Camerii şi 
Senatului. 

Luni Camera şi-a ales président pe dl D. 
Gianni, ear' Senatul şi-a ales président pe 
di N. Gane. Ambii au présidât şi sesiunea 
trecută. 

Liga. 

Pe Dumineca, 22 Noembre v., sunt con
vocaţi în adunare generală ordinară mem
brii Secţiunei Bucureşti a Ligei culturaie. 

Cehii despre Bânffy. 

„Politik" din Praga, de la 24 c. scrie în
tre altele : 

.Bânffy are nişte nervi ca funia de ne
simţitori . . . El a cugetat, că prin ştirea 
c'iiar despre dărâmarea monumentului Hen-
ti.i va îndulci oposiţia maghiară, ministrul 

Puncte de orientare 
pentru 

c o n g r e s u l n a t i o n a l b i s e r i c e s c . 
IX. 

Ştiam din capul locului că consta
tările mele, întemeiate pe întîmplări 
şi fapte positive, vor produce multă 
supărare şi amărăciuue în cercurile 
intime ale răposatului Metropolit Mi
ron. 

Dar, vorba latinului : „Amicus Plato, 
amicus Socrates, magis amica veritas." 

Nici cei crescuţi cu sfărimăturile 
de pe masa „stăpânului" nici cei ce 
vöd lucrurile prin prisma nemoteniei, 
nu sunt chemaţi nici competenţi a 
scrie viaţa şi activitatea Metropolitu
lui Miron Romanul. 

înjurăturile cu care ue întimpină, 
„Telegraful Român" nu ştiu, în nu
mele Archidiecesei ori în numele 
domnului Partenie Cosma, nu mö 
vor abate nici pe un moment de 
a spune adevërul cu toată fran
cheţe, şi a pune la o parte ori-ce 

i consideratului personale, când inte-
I resele bisericei vin în discuţiune. 
j De aceea n'am luat în cercetare 
I viaţa privată sau familiară a Metro-
: politului Miron,ci viaţa şi activitatea lui 
publică, cu expunerea obiectivă a fap
telor şi evenimentelor,^căci nu putem 
îngădui a se introduce cultul idolatrie m 
biserică. 

[ Tabloul situaţiei în care a lăsat 
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Metropolitul Miron biserica după o j 
guvernare de 24 de ani îl găsim zu
grăvit de el însuşi în cuvêntul cu | 
care a deschis sinodul archidiecesan 
din 1 8 9 5 . 

„In decursul timpului, zicea Archiepisco-
pul şi Metropolitul Miron, de când sunt che
mat Bă stau In fruntea Archidiecesei noas 
tre, m'am deslrăcat de multe ilusiuni ce mi-le 
făceam în etatea mai viguroasa, contând 
la o însufleţire generală şi durabilă pentru 
interesele bisericeşti, şi în cele din urmă 
am aflat, că instituţiunile noastre bisericeşti, 
create prin statutul organic, n'au produs 
resultatele, care le-au avut în vedere înte
meietorii lor, ca adecă biserica noastră orto
doxă naţională să se consolideze şi întărească 

Am reflectat şi altă dată la rëul 
ce se încuiba în sînul sfintei noastre bise
rici, pai te sub specia de indiferentism cătră 
interesele acesteia, parte ca spirit de par
tid .. . Legăturile interne de credinţă şi de 
disciplină sunt slăbite în mesura mare mai 
ales prin o rëeealâ faţă cu ortodoxia şi prin 
o cochetare cu alte elemente". 

Şi cine e te cel care se plânge 
de indiferentism cătră biserica, de 
slăbirea legăturilor interne de cre
dinţă şi de răceală faţă cu ortodo
xie ? Metropolitul Miron, care votase 
legile politice bisericeşti în contra 
disciplinei şi a ortodoxiei bisericei 
sale. 

Va să zică rëposatul Metropolit 
Miron în tot timpul archipăstoriei 
sale n'a făcut absolut nimic pentru 
consolidarea şi întărirea bisericei. 

Confesiunile sale ne dau elemen
tele de judecata din care pot lua 
înveţatură morală toţi câţi se intere
sează de binele bisericei şi doresc 
prosperitatea ei. 

„Mulţimea poporului, zice S. Ioan 
Gură de aur în excelenta operă des
pre preoţie, are deprinderea de a-şi 
regula purtarea după purtarea stăpâni
lor cari îi poruncesc; pentru popor ea 
(purtarea stăpânilor) este o icoană, un 
original, şi poporul se schimbă spre a 
i-se asemăna mai bine. Dară cum poate 
un cap şă liniştească în ceialalţi o în-
ferbântare ce-l stăpâneşte pe el însuşi ? 
Un simplu credincios cum poate să se 
deprindă a fi moderat, când vede pe 
un Episcop înfuriându-se ? 

„După cum virtuţile episcopului nu
tresc în credincioşi o nobilă şi ferbinte 
emulaţiune, astfel şi viţiele ІОГ sting 
în ei zelul binelui. Viţiele unui om 
vulgar se perd în umbră, şi nu fac ne
dreptate decât lui însuşi, dar scandalul 
comis de un om pus sus, ca un spectacol 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

T O B O Ş A R U L 
DE 

Edmond Amicis. 

In prima zi a bătăliei de la Custoza, în 
Iulie 1848, vre-o şese-zeci de soldaţi din-
tr'un regiment de infanterie din armata noas
tră, trimişi pe o înălţime să ocupe o casă 
pustie, s'au găsit încongiuraţi de odată de 
doue companii de soldaţi austriaci .cari 
aruiuând asupra lor din deosebite părţi o 
ploae de focuri, abia le deteră timpul să se 
refugieze în casă şi să închidă repede uşile, 
după-ce au lăsat câţi-va morţi şi răniţi pe 
câmp Uşile odată închise, ai noştri aler 
gară cu furie la fereastra din etagiul întâiu 
şi al doilea şi începură să dea focuri asu
pra împresurătorilor, cari apropiindu-se din 
ce în ce, orenduiţi în formă de semicerc, 
rëspundeau cu tărie. Pe cei şeşe-zeci de sol
daţi italieni îi comandau doi ofiţeri subal
terni şi un căpitan, un bëtrân înalt, U3cat 
şi voinic, cu porul şi barba albă ; şi se afla 
cu dînşii şi un toboşar, un băeat ca de 
vre-o patrusprezece ani, mic, cu o faţă 
oacheşă măslinie, cu doi ochişori negri şi 
adânci, cari scânt dau. 

Căpitanul, dintr'o odae din etagiul întâiu 
comanda apărarea şi pe faţa lui nu se ve
dea nici un semn de grijă. Toboşarul, pu-

pentru ceilalţi, este un fel de flagel 
public. . . Aceia cari şed în locul înalt 
al sacerdoţiului ori cât de puţin ar 
uita unde se găsesc, cele mai mici 
slăbiciuni, ale lor sunt privite ca mari 
crime, pentru că în general mărimea 
pëcatului se mesoară nu după natura 
lucrării, ci după rangul celui ce pecă-
tueşte". 

Rëul de care vorbeşte metropolitul 
Miron că s'a încuibat în sinul bi
sericii sub specie de indiferentism şi 
receală cătră biserică, ori ca spirit 
de pardid care sfâşie biserica, îşi are 
isvorul, cum zice S. Ioan Gură-de-
aur, „în lipsa de circumspecţiune şi 
puţina băgare de seamă ce este la 
alegerea de episcopi". 

Pentru că, continuă acelaşi sfânt 
părinte „se ridică la demnităţile bise
ricii fiinţe ce ar trebui excluse pentru 
totdeauna din sanctuar. Dar' nu nu
mai se aleg indivizi nevrednici, ci se 
resping cei buni. Ce résulta, din această 
purtare ? Eată ce résulta : turma 
lui Christos nu găseşte nicăiri 
mângâiere, nici pace". 

In adevër, „de când cu nefericitele 
alegeri de Metropolit" vorba dlui Ba
beş, — credincioşii bisericei ortodoxe 
române dela o margine până la cea
laltă a Metropoliei, afară de o mică 
exceptiune, nu au nici mângâiere 
nici pace! Şi această nemulţumire 
generală provine de acolo, că oame
nii nu s'au deprins a considera sin
gurul lucru ce trebue să vază, adecă 
virtuţile candidatului, ci se ascultă 
alte motive străine de valoarea unui 
Episcop, cum zice S. Ioan gură de 
aur:" Unul se alege, pentru că este 
bogat; un altul pentru că este un 
amic sau o rudă, celalalt pentru că a 
ştiut să captiveze bunăvoinţa noastră 
prin linguşirile sale". 

Prin astfel de consideraţii se ri
dică la demnităţile cele mai înalte 
bisericeşti oameni stăpâniţi de cele 
mai mari slăbiciuni, precum iubirea 
desmăţată a laudelor, linguşirile ser
vile, temerea pusilanimă care nu se cuvi
ne de câi celor mai din urmă sclavi, lipsa 
de o sfântă libertate, un zel exagerat 
de mustrare contra săracilor, eară asu
pra celor cari sunt avuţi şi la putere 
nici a nu deschide gura" (S. Ioan 
Gură de Aur „Despre preoţie". Car
tea III). 

O nimerită caracterisare aceasta 
pentru sistemul care s'a Introdus şi 
domineză în cea mai mare parte a 

ţin cam palid, dar' ţapăn pe picioare, sări 
peste o masă, se apucă de perete şi se uita 
de d'asupra capetelor celorlalţi pe fereastră 
şi zărea prin fum în câmp, pe austriacii 
cari înaintau mereu. Casa era aşezată pe 
înălţime şi nu avea într'o parte de cât o 
singură ferestrue destul de sus ; de aceea 
austriacii nu ameninţau casa din această 
parte şi prăpastia era întunecoasă: focul 
nu isbea de cât in faţă şi în flancuri. 

Dar' era un foc de iad, o grindină de 
gloanţe de plumb care sfărâma păretele şi 
întră îu lemn, ear' Înăuntru când pătrundea 
strica totul. Din când în când cade unul din 
soldaţii cari trăgeau pe fereastră, era lo
vit şi cădea grămadă. Alţii umblau din odae 
îa odae stringendu-şi cu manile rănile. In 
bucătărie era deja un mort, cu fruntea des
picată. Semicercul de vrăjmaşi se strlngea 
mereu. 

Deodată căpitanul, până atunci nepăsător, 
făcu un semn de grijă şi eşi cu paşi re
pezi din odae urmat de un sergent. După 
trei minute se înapoia sergentul şi chiemă 
pe toboşar, făcendu-i semn să-'l urmeze. 
Băiatul îl urmă repede şi întră cu dînsul 
într'o cameră goală, unde vëzu pe căpitan, 
care scria pe o bucată de hârtie arătându-i 
o fereastră, cu o fringhie agăţată de fiare 

Căpitanul strînse hârtia şi zise cu tărie 
fixând în ochi pe copil: 

— Toboşarulel 
Toboşarul îşi puse mâna la vizieră. 
Căpitanul zise : 
— Tu ai inimă. 
Ochii copilului lăcrămară. 

Metropoliei noastre în administraţiunea 
bisericească. 

Pentru a restabili morala în bise
rică, buna înţelegere şi pacea între cre
dincioşii ei, se recere neapërai un 
exerciţiu onorabil al autorităţii episco
pale, cum zice marele dascăl al bi
sericei Ioan Chrisostom. 

Biserica naţională bătută ca o 
naie plutitoare de valurile furtunilor 
din afară, doreşte limanul păcii in
terne, dorinţă justă şi îndreptăţită, 
care însă numai prin omul păcii va 
fi reaîisabilă. 

Pornirilor imorale de predomnire 
în biserică, care s'au manifestat la 
alegerile de deputaţi congresuali In 
Archidiecesă, trebue să l i s e pună 
stavilă şi sftrşit odată pentru tot
deauna. 

Pe turburătorii ordinei, po cei-ce 
speculau şi neguţătoriau în biserică 
Christos i-a dat afară cu biciul. 

Congresul naţional bisericesc să 
nu uite, că marele Şaguna a depus 
în manile lui toată rëspunderea pen
tru ulterioara soarte a bisericei! 

Un deputat congresual. 

Ei între ei. 
„P . Loyd* de la 26 Noemvrie ia pe

ste picior petiţia oposiţiei cătră Mouarchul, 
carac!e;ismdu-o, din poruncă, cu cuvintele : 

„Niţel pamflet, niţică acusii, niţel apel la 
absolutism, niţică invitare la o lovitură de 
stat ; apoi o numeşte „totuşi nu este decât 
o încercare de stil, care foarte curênd va 
fl aruncată în corfă ca hârtie-maculatură". 

Pe urmă resonează astfel: 
„Noi cam bănuim, bine înţeles, cu ce 

vrea oposiţia зй-'şi mântuiască cor ştiinţa: 
e de admis constituţioaaliceşte, ca regele 
să deie drumul guvernului majorităţii, să 
chieme la putere bărbaţi din minoiitate şi 
sä disoalve parlamentul. Negreşit, că acea 
sta este de admis constituţionaliceşte. Este 
oare însă şi de dorit In împrejurările 
noastre cu totuljdeosebite, ca preponderanţa 
voinţei regale să o validiteze tri mod aşa 
de hotărîtor la alcătuirea parlamentului ? 

Rëspuns la aceasta întrebare îşi poate de
duce cineva din timpurile nu de mult trecute 
Cam cu douëzeci de ani înainte de aceasta 
exista în camera noastră şi o oposiţie na
ţionalistă, conducëtorul ei era Dr. Miletiei. 
Acest agitator Sorb încă începuse o adresă 
cătră Coroană" . . . 

Dând tn mod întortochiat şi ironic cu
prinsul ei, „P. Loyd" zice ; 

„Ei bine, ceea ce a fost odată în dieta 

— Da, d-le căpitan, — rëspunse el. 
— Priveşte acolo jos, — zise căpitanul 

arătându-i fereastra, — în luncă, apnape 
de casele din Villafranca unde e un luciu 
de baionete. Acolo suut ai noştri, nemiş
caţi. Tu ia acest bilet, atlrnă-te de frinçhie, 
scoboară-te jos în prăpastie, ia o 1г. fugă 
prin câmpie, du-te la ai noştri şi aă acest 
bilet primului oficer ce vei ved^a. Aruncă 
de pe tine centironul şi toba. 

Toboşarul scoase centironul şi toba şi 
îşi puse biletul în sin. Sergentul aruncă 
fringhia afară şi ţinu cap'ji celalalt cu amân-
douë manile, căpitanul, ajută pe copil să 
iasă pe ferestrue. 

— Aide, îi zise _ C u iuţeala picioarelor, 
cu curagiul tëu fţi cu inimă. 

— Aveţi încredere în mine, d-le căpitan, 
— rëspunse toboşarul, eşind afară. 

— Dumnezeu să'ţi ajute! 
In puţine minute toboşarul fu la păment; 

sergentul t rase sus fringhia şi dispăru; că
pitanul se -aplecă pe ferestră şi vëzu copi 
Iul fugind printre dealuri. Nădăjduiră că a 
isbuţit Pia fugă nevëzut de nimeni când 
cinci sa/u şease cercuri de fum, ridicate de 
la pănirent,, înaintea şi în urma copilului, îl 
vestirîa c a fusese vëzut de austriaci, cari 
^ g ^ a u asupra lui. Dar' toboşarul îşi urma 
dru 'nul în fugă. De odată căzu. — „Ucis !" 
stri|gă căpitanul muşcându-şi mâuile. Dar' 
n u ' sfîrşi vorba şi toboşarul se ridică. — 
• Ah! căzuse sërmanull"—zise în sine şi 

r 'espira. Toboşarul, din nou pe picioare, fu-
f^ea mereu, dar ear' se poticni. — „Nenoro
ci tu l" , strigă căpitanul. Câtr-va guri de foc 
i 
I 

noastră, so poate întêmpla earăşi, da ̂  voi 
fi date as menea împrejurări; eaiăşi se 
poate ivi o oposiţie a naţionalităţilor, chiar 
şi în numër mai mare, r.nume dacă Ronûm 
ar întră îa acticitafe şi dacă o altfel de 
minoritate tot aşa ar păşi cu o asemenea 
petiiion of right, dupa chipul cel»i di astăzi, 
ear' în sferele coroanei ar suda ait vêni 
decât azi. Se va putea oare рійпдс! apoi 
vreun minihteriu Appoyi-Molnar K jssirh 
de-ipre nedrep ato şi vătămare a coustitu-
tuţiei, daca preponderanţa voinţei regale 
s'ar manifesta în hatîrul acelei minorităţi 
naţionaliste ? întocmai cu atâta curagiu 
— ca să nu întrebuinţăm vorbă mai pu
ternică — precum astăzi cere minoiitatea 
de la rege, ca să ridice situaţia critică a 
terii în cercul de competenţă domnesc al 
sëu, întocmai aşa poate ori-care alţii mi
noritate să păşească înaintea Coroanei, 
Ear' ceea-ce s'ar alege din Ungaria, din 
statul ungitr, din domnia rasei condu-
cëtoare, dacă asemenea adrese ar găsi 
ascultare : destul e de deplâns că se gă
sesc oameni politici maghiari, cărora in 
ura şi orbiea lor pătimaşă nici nu Ic 
trec prin minte asemenea idei, deşi li-se 
îmbulzesc formal prin diferite apariţii ale 
vieţei de stat dincolo in Austria". 

„Gândurile şi aducerile aminte' 
ale lui Bismarck. 

Marţi, 28 c. era să apară, în edilu» 
vestitei firme Cotta din Stuttgart, o carte 
voluminoasă sub titlul de mai sus. Urmând 
sistemului practic de reclamă, de a tri
mite dinainte ziarelor importante din toată 
lumea câteva coaie ca extrase din cartea 
ce are să apară, vedem în diferite ziare 
publicând de câteva zile extrasele cari 
cuprind corespondenţa lui Bismarck cu 
regele Bavariei Ludovic II. 

Ca uuul din cele mai interesante eapitle 
pentru Austro-Ungaria este cel Intitulat JVi-
kolsburg, numele oraşului diu Moravia, unde 
s'a încheiat tractatul de pace între Prusia 
de atunci şi monarchia noastră după 
lësboiul de la 1866. Iu el sunt istorisite 
pe larg greutăţile ce a avut de învins 
Bismarck, pentru a îndupleca pe regele 
(mai pe urmă impëratul) Wilhelm şi pe 
statul maior-general de a încheia pacea 
suspomenită, căci ambii aceşti factori stă
ruiau asupra retrocesiunei unui teritoriu 
austriac. Bismarck se opunea dia res-
puteri şi aşternu regelui uu Memorand, Iu 
care spune: 

„Ar trebui să evităm a răni grav Austria, 
a P.sa după noi amărăciune trainică, dor 
de rësbunare mai mult de cât e de lipsă 

se văzură iarăşi, dar' copilul era depărta 
mult de ele. El fugea repede, dar' părea 
obosit de atâta drum. — „L'o fi atins vre
un glonţ," îşi zise căpitanul, — şi luă in 
seamă toate mişcările lui, îl privea, 11 stri
ga ca şi când dînsul l'ar fi putut auzi: 
măsura mereu cu ochiul arzător distanţa 
între luciul armelor şi între copilul din mij
locul câmpului. 

In vremea asta el auzea şueratui gloan
ţelor, în odăile de jos strigatele imperioase 
ale oficenlor şi ale sergenţilor, ţipetele du
reroase ale răniţilor şi sgomotul ce'l făceau 
vrăjmaşii. 

— Curagiu, strigă el ,— înainte, aleargă! 
Nu'ţi fie teamă! 

Un oficer veai şă'i spună că vrăjmaşii îna
intează mereu fără a întrerupe focul şi eă 
au împresurat casa. El nu rëspunse şi cu 
ochii după copil striga într'una[: Aleargă, 
mori, ori te du ! — Apoi îi Bi ăpa o împreca-
ţiune ; — Ah, infamul poltron, s'a sedus ! — 

Copilul obosit dispăruse deodată, ea şi 
când ar fi căzut. Ear' după o clipă, reapăru, 
alerga şi căpitanul îl perdu din vedere. 

Atunci se uită în jurul lui, umblă prin 
camere : totul era plin de sânge si distrus; 
pareţii găuriţi, cadavre zăceau pe scân
duri : locotenentul avea braţul rănit de un 
glonţ. 

— Curagiu, striga căpitanul ! — Fraţi, cu 
inimă! Ne sosesc ajutoare! încă puţin lup
tă 1 — Austriacii vor înainta încă ; se vor 
retrage însă în curênd. 

Câţi-va soldaţi, speriaţi, se retraseră de 
la ferestre ; sergenţii îi îndemnau să'şi pas-

> 
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0 contra, ar trebui să ne păstram posi-
latea, de * ne împrieteni cu timpul cu 
imsnul nostru de azi şi a considera la 
•ce cas statul austriac ea o piatră £pe 
tul de şah european. Dacă Austria ar fi 
Iernată prea grav, ea ar deveni aliat al 
iciei şi al on-eărui dujmau al Germaniei; 
tar jertfi chiar şi interesele ei antiruseşti 
.uitau! de rësbumre contra Prusiei. De 
ИраЛе nu mi pot închipui nici un scop 
Iar căt de puţin folositor din anexarea 
u ţen, cari compun monarchia austriacă, 
ti aceasta din urmă s'ar descompune, 
[ir ajunge într'o dependinţă durabilă în 
ia revoluţiunilor puse la cale de Slavi 
c Maghiari. 
,Ce ar fi eă se pună în locul acela al 
topei", dacă ar dispărea statul austriac 
йе Tirul şi Bucovina? Alcătuiri noue 
acest tentor ar putea să aibă numai un 

itacter revolutionär. Nu putem avea nici 
1 folos dia ţerile austriace locuite de 
(шпі. C'5 Întărire ar résulta pentru sta-

prusian din dobândirea unor provincii 
.Silesia austriacă şi părţi de ale Boemiei? 
contopire a terilor locuite de Germani din 
Miia cu Prusia nu s'ar întêmpla ; Viena, 
I sucursală a Berlinului, n'ar putea fi 

imuita". 
Cu toate acestea, sepăiea ca înving vederile 
olului maior, astfel in cât Bismarck era 
pja să demisioneze. El scrie apoi în în-
•nările lui: 
idntors în odaie-mi, eram într'o dispo-
e de spirit aşa, în cât mi-se apropia 

Mul, oare n'ar fi mai bine a më arunca 
ari din fereasta deschisă şi nici nu më 
m înapoi, auzind deschizêndu se uşa, 
, bănuiam, că cel-ce întră este prinţul 
iţtenitor, pe dinaintea uşei căruia tre-
*i liitorcêndu-më de la împërat. Simţiu 

a lui pe umerii mei zicêndu-mi : „D-ta 
că am fost coutra unui resbel cu 

jistria; D-tă îl ţineai de necesar, prin 
lare porţi responsabilitatea lui. Dacă 

Kt convins, că scopul e ajuns şi acuma 
laie Încheiată pacea, sunt gata a-ţi fi de 

Er, şi a apëra părerea D-tale înaintea 
ІШІиі meu". 
j pe urmă te duse la regele; reveni după 
j»jumëtate de oară în aceeaşi dispo.dţie 
jsiietrască liniştită şi amabilă, grăind cătră 
írje : 
\ „A fost foarte anevoios, dar' tatăl meu 
Ы dut consimţirea1'. 
J Acest consimţement şi-л găsit expres-ie 
IHr'o observare scrisă cu сегиза pe mar-
, p uneia clin ultimele mele elaborate ; 
s avea cam acest sens : 
„Deoare ce ministrul meu présidant më 

íöseste Înaintea inimicului şi n'am fost 
(adecă în Nikolsburg) în stare sad în-

taesc, am discutat afacerea cu fiiul meu ; 
deoare ce acesta s'a alăturat la con-

epţia ministrului président, më vëd silit, 
це durerea mea, după o astfel de stră
nută victorie a armatei, a muşca în acest 
ti: acru şi a primi o pace aşa de ruşi
na". 
Totdeauna este bine, adaogă Bismarck, a 

bin dujmanul biruit astfel de amintiri, 
tói sa te poţi împretini cu el la timpul 
№tun. 

NOUTĂŢI 
Arad, 30 Noemvrie n. 1898. 

în chestia şcoalelor din Braşov 
primim — în momentul de a pune 
ziarul sub presă — un articol de la 
venerabilii domni Diamandi Manole şi 
G. B. Pop. 11 vom publica în nu
mërul viitor. 

Alegerile toate protestate. Ne-
putênd să ne înfrângă cu baionetele 
gendarmilor şi cu tot felul de uneltiri 
condamnabile şi revoltătoare, cei din 
fruntea comitatului nostru au pro
testat toate alegerile unde au reuşit 
Românii. Motivele, se înţelege, sunt 
toate trase do për ori ridicole. Cu 
toate acestea ne aşteptăm, ca comisia 
verificatoare să nimicească alegerile. Nu 
de geaba-i compusă din Unguri. 

Nu-i nimic însă. La a doua alegere 
da-vom o şi mai zdravănă lovitură elicei 
de la comitat. 

* 

Procesul Ini „Kronstädtor Zei tung" In 
coutra sentinţei Curţei cu juraţi, care osân
dise pe redactorul organului Saşilor verzi 
la 3 luni temniţă, ear' foaiei i-a confiscat 
din cauţiune 1000 fl., atât redactorul cât 
şi editorul au apelat. In şedinţa sa de 
ieri Curia nn a întăr i t osânda Curţei cu 
juraţi, fiind-că nu e iertat sălse iee din cauţia 
foaiei mai mult de cât 500 fl. Juzii vor fi 
eîhţi deci, ca din nou să aducă o hotărire, 
care së nu fie aşa de boacănă ca cea 
dintâiu, prin cart voiau să facă imposibilă 
apariţia pe mai departe a bravului organ 
săsesc. 

* 

Lupta în comitate. Congregaţia comitatului 
Caraş-Severin a hotărît să protesteze în con 
tra obstrucţiei practicată de cătră partidele 
oposiţionale din dieta maghiară. In numele 
Românilor a vorbit destoinicul advocat Co
riolan Brdicean, arătând, că parlamentul 
terii nu e al tuturor popoarâlor din Unga
ria şi Ardeal, ci e numai al Maghiarilor. 
D-sa a recunoscut că obstrucţia nu ea rmă 
vrednică de întrebuinţat, şi a spus, că e în 
contra petiţiei de cătră consiliul permanent 
al comitatului, fiindcă nu vrea să spiiji-
nească guvernul. Raport mai detailat vom 
da în curênd. 

* 

Pociri de nume. loan Sutor, slujbaş la 
trenul din Arad, a fost silit să-şi sc-himo-
sească numele în Szilágyi, ear' Petru Tru
faş, slujbaş în Simeria, şi-l'a pocit în Teré-
nyi. 

* 
Danie pentru şcoală. Dl Dr. Geor

ge Popescu, advocat în Turda, a dăruit 

. posturile. Dar' focul apărărei se ră-
! desnădejdea se vedea рч feţde tuturor 
resistent* era cu neputinţa. Deodată fo

irile austriecilor încetară şt o voce tună-
m striga mai întâiu nemţeşte şi apoi in 
(jlitneşte : 
- Predaţi vë ! 
Nu ! — urlă căpitanul de la fereastră. Şi 

beul reîncepu şi mai tare şi mai des în 
mbele părţi. Momentul fatal e:a neînlatu-
ut, Găitanul striga cu un glas supărat scrâş-
uad din dinţi. „Nu vin! nu v i n i " — Ş i 
•rga din colţ în colţ fuiios, hotărît să 

i. Când uu sergent, eşind de la o fe
lt*; strigă cu putere : 
- Ei sosee ! — Ei sosesc ! — repetă cu 
strigat de bucurie căpitanul. 
U acest strigăt toţi, sănătoşi, răniţi, 
genţi, odeeri alergară la ferestre şi 

Mistară pentru ultima oară. într'o clipă 
fel de desordine se produse printre rîn 
ile vrăşmaşilor, Repede, cu furie, capi 
1 adună un drapel dmtr'o odaie vecină. 

Ibia S03i lângă uşă şi auzi un strigăt Ue 
tarie, şi vëzu de la fereastră venind din 
.„ parti un escadron de carabinieri ita-

ieni; atunci drapelul şi oamenii cu baio 
Mtel'o în armă ieşiră afară din casă ; vrăj 
адіі fură surprinşi, se imprăştiară ; locul 
iernase liber, casa de asemenea, şi puţin 

iă aceea doue batalioane de infanterie 
Miaua şi doue tunuri ocupară înălţimea. 
Căpitanul cu soldaţii cari ii rămaseră 

reintră în regimentul sëu, combătu încă, şi 
Iu uşor rănit la mâna stângă de un glonţ 

ultimul asalt cu baioneta. 

pe sama şcoalei confesionale gr. cat. 
de acolo o moşie a sa din Urca, în 
mărime de 3 9 — 4 0 de jugăre. Fapta 
frumoasă se laudă de sine. 

Rcsplata sluşbaşilor ministeri»H. Stojits 
Ivân şi Vodiska Imre, translatori în cabi
netul ministrului-president, adecă traducă
tori şi slujitori ai lui Jeszenszky, au că
pătat titlul de ajutoare de secretari mi
nisteriali. 

* 

Dşoara Olivia Irina Bàrdossy, fosta elevă 
a institutului domnişoarelor engleze din Min-
delteim (Bavaria) şi fica dlui Iuliu Bârdossy, 
inspector şcolar în retragere din Sibiiu, pre
cum ni-ae vesteşte din München, a avut 
succes eminent la depunerea examenului 
de cualificaţiune pentru profesura de mu
sică, depus înaintea comisiunei regnicolare 
din Bavaria, şi a obţinut diploma pentru Ca
tedra de musică la preparandii şi alte in
stitute superioare de fete In cât se ştie, 
dşoara Bârdossy este unica la noi cu ase
menea cualificaţie. Dintre 17 candidate dînsa 
a fost a doua la examenul teoretic şi cea 
dintâiu la cel practic. Felicităm din inimă atât 
pe dşoara Bârdossy, cât şi pe părinţii dsale. 

• 

Falsificările din Pécs. Foaia „Borászati 
Lapok* a primit din Fiume o telegramă în 
care i-se spune, că din Italia vor sosi în 
curênd mai multe vagoane de drojdii, ce 
sunt destinate pentru Pécs şi împregiurime 
pentru a se fabrica vin din ele. Cu toate 
că legea spune, că din drojdii numai în 
rosti mp de 3 zile e iertat să se fabrice vin 
Jidanii din Pécs, cari cu ori-ce preţ vor 
să se îmbogăţească, vor fabrica vinuri din 
drojdii înăcrite şi le vor vinde ca pe cele 
mai bune şi vechi vinuri. 

„Liga Română", revistă sëptëmânala pen
tru interesele culturale ale tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. 
Anul UI., nr 44 din 8 Noemvrie are urmă
torul cuprins: O nouă agresiune, de Nerva. 
— Cougresul dela Turin, de Delavale. — In
teresele unităţei cultulare ale tuturor Româ
nilor. —Statul şi autonomia bisericilor orien
tale. — Ungurii învoacă cesarismul. — Lup
tele Românilor în comitate, — Doue mili
oane pentru Liga maghiară. ,Casa ta, — 
şi ei stăpâni ? ! , . . . — Bibliografie. — Das 
Föderativ System-von Einem Banater Ru
mänen. — Informaţiuni. 

A apărut Nr. 49 din spledida revistă pentru 
Familie ,Foia pentru Toţi» cu următorul bo
gat sumar: Mi e dor! (poésie), George Gr. Caïr. 
—Păreri şi Impresii, Dimitrie N Proncu.—Din 
isprăvile prostiei' (poveste)' Victor Puiu. — 
Cugetări, Rita. — Credinţe poporale, Maior 
Sâncrai. — Banéyri şi soţia sa înecată, Pâr
leaz. —Moşu, Copas. — De la strămoş, De 
la Olt. — Varietăţi, Noel de la Dolj. — Amor 
Bufon, N. D. P. — Aventurile colonelului 
G rard (roman), A. Conan Dolye. — Care 
e omorîtorul (roman)' Alphonse Mouraux. 
Eşafodul, N. D. Proncu. — Spiouiri . Ney. 
— Snoavă, Ionescu Pástion. — Pe albumai 

verişorei mele Creluţa (poésie). — Noutăţi. 
—Jocuri şi petreceri. — Po?ta redacţiei. — 
Tribuna tinerimei)— Impresiuni, Rita. — etc., 
etc. Recomandăm călduros aceasta revistă 
tuturor familiilor cari doresc a citi lucruri 
morale si folositoare. 

Un număr de probă gratis se trimite ori 
cui vabine voi a se adresa la administra
ţie, în Bucureşti str. Rotarilor Nr. 17. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Ziua se sfîrşi cu isbânda a lor noştri. 
Dar' peste o zi începêndu-se lupta, ita

lienii fură învinşi, cu toată resis'tenţa lor 
valoicasă, şi în dimineaţa zileide 2G au fost 
nevoiţi să se retragă spre Mincio. 

Căpitanul, deşi rănit, făcu drumul pe jos 
cu soldaţii sëi obosiţi şi sosiră spre seară 
la Goito, pe Mincio. întrebă repede de lo
cotenentul sëu care fusese ridicat eu bra
ţul afârmat, si trebuia să fi sosit cu ambu
lanţa noastră înaintea lui. £I-se arătă o 
biserică, unde se instalase un spital de câmp. 
Biserica era plină de răniţi, aşezaţi pe doue 
rînduri de paturi ; doi medici îi îngriiau. 

Abia întrat, căpitanul se opri şi căută din 
ochi pe oficerul seu. 

Iu timpul acesta auzi că 1 chiamă un glas 
dulce în apropiere. 

— Domnule căpitan ! 
So întoarse: era toboşarul. 
Era aşezat pe un pat, — acoperit cu o 

plapomă pe piept — cu braţele afară, gal
ben ca ceera, dar' cu ochii lui scânteietori. 

— Aici eşti t u? — îl întrebă căpitanul. 
Bravo, ţi-ai făcut datoria. 
— Am făcut ce trebuia să fac, rëspunse 

toboşarul. 
— Ai fost fericit, — zise căpitanul, cău

tând din ochi pe oficerul lui printre patu
rile vecine. 

— Ce vroiţii - zise copilul care avea 
curagiu să vorbească fiind-că lui i-se da
tora isbânda. — Am alergat bine. Dacă nu 
më răneau, aşi fi sosit cu douëzeci de mi-
uute mai înainte. Din fericire am întâlnit 

repede un căpitan de stat-major şi i-am 
dat biletul. 

De atunci am murit de sete, plângeam 
de durere şi ori-ce minut de întârziare îmi 
făcea rëu. In sfîrşit am făcut ce am pu 
tut. Sunt mulţumit. Dar' priviţi, domnule 
Căpitan, cât sânge am perdut. 

Căpitanul îl ajută să se ridice, dar co
pilul căzu din nou în aşternut. 

— Am perdut mult sânge, spune copilul. 
Căpitanul îi desvëli. Copilul nu mai avea 

decât un picior: cel drept îi fusese ampu
tat de d'asu: ra genunchiului, cârpele erau 
pline de sânge. 

In acest timp trecu un medic militar, mic 
şi gras, îu mâneci de cămaşe, 

— Ah ! domnule căpitan, — eacă un 
cas disgraţiat : un picior care ar fi scăpat 
cu nimic, o inflamaţiune nenorocită; a tre
buit totuşi s'o taiu. Oh ! . . . un copil voinic, 
vë încredinţez, n'a dat nici o lacrimă, nici 
un strigăt. El e de neam bun ! — 

Căpitanul privi în ochi pe toboşor. 
Atunci acel căpitan aspru care nu avea 

un cuvent blând pentru un soldat, îi zise: 
— Eu nu sunt de cât un căpitan, tu eşti 

un erou. 
Apoi se aruncă cu braţele deschise pe 

toboşar, şi'l sărută de trei-ori pe piept. 

Păziţi-ve sănetatea! Tuturor celor-сѳsu
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. lalius Schopper la 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogid tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Din public. 

Convocare. 
Reuniunea cercuală a înveţătorilor de la 

şcoalele confesionale române gr.-or. din in
spectoratul Jenopolea (Boroşineu) îşi va ţi
nea adunarea sa ordinară de toamnă în opi-
dul Cermeiu, Luni la 5 Decemvrie st. n. a. 
c , la care se învită şi roagă a participa toţi 
bine-voitorii şi sprijinitorii şcoalei şi învë-
ţămentului poporal român. 

P r o g r a m a . 

1) Asistare în corpore la chemarea Du
hului sfânt. 

2) Ascultarea prelegerei practice ţinută 
cu elevii de şcoală, de înveţătoriul loan Ci-
gărigă din Cermeiu. 

3) Cuvent de deschidere rostit de presi
dentul Iulian Butariu. 

4) Reflecsiuni asupra prelegerei practice. 
5) Incassarea temelor restante împărţite 

spre lucare. 
6) Incassarea taxelor restante la reuniu

nea districtuală. 
7) Propuneri şi interpelări. 
8) Defigerea locului şi timpului ţinerii pro

ximei adunări. 
9) încheiere. 
Moroda, la 15/27 Noemvrie 1898. 

Iulian Butariu, Petru Costin, 
près, reuniunii. notarul reun. 

ULTIME ŞTIRI 
Provisoriu de 6 luni. 

Budapesta, 30 Noemrie. 
Contele Thun şi ministrul de finance 

austriac Dr. Kaizl au sosit aci pentru a 
se înţelege cu guvernul ungar despre un 
nou provisor, de 6 luni, al pactulni 
economic. 

Daruri inbilare. 
Praga, 29 Noemvrie. 

Cassa de păstram a Boemiei dă din 
prilegiul iublieului împerătesc un milion 
de fiorini pentru scopuri filantropice. 

Noul ministru de rësboiu. 

Lemberg, 29 Noemvrie. 
Precum se vesteşte din Cracovia, 

comandantul de corp de acolo, ba
ronul Albori, a plecat la moment, 
cum a primit un avis urgent, tocmai 
când locţiitorul terii contele Pi-
ninski a vrut să-i facă visită. 

Se zice, că generalul Albori este 
designat ca urmaş al lui Krieghammer. 

Editor: Aurel Poporici-Barciann. 
Redactor roaoonaabil loan Itussii Şiriann. 
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Valabil dela 1 Octomvrie 1898. ML f SUL TE 
Arad— Ciaba-—Oradea-mare. 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.39 9.53 
Curtici 5.39 11.52 10.07 
Lökösháza 5.56 12.08 10.25 
Chitighaz 6.13 12.Í-.1 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.57 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Salonta-maro 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare-—Ciaba—Arad. 
a. m d. m. seara 

Oradoa-maro pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 «5.06 
Cefa 10.48 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.03 5.37 9.08 
Sarkad 11.26 6.09 9.51 
Glula 11.57 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.21 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Cnrticl 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.51 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d.m. Э.ІОвеага. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.56 5 -
Aradul-non 6.31 12.07 5.21 
Németsàgh 6.49 12.25 5.47 
Vinga 7.08 12.42 6.14 
Orclfalva 7.20 12.54 6.34 
Mercifalva 7.31 1.05 6.52 
St.-Andrei 7.43 1.17 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.35 7.89 

Timişoara—Arad. 
dvm. d. a. seara 

Timişoara, pleacă 8.25 2.— 9.10 
St.-Androt 8.51 2,19 9.29 
Mercifalva 9.09 2.33 9.43 
OrolMva 9.24 2.44 9.54 
Vlaga 9.47 3.01 10.11 
Németságh 10.Ü5 3.16 10.26 
Aradnl-con 10.30 8.34 10.45 
Arud, eoseşte 10.43 8.44 10.55 

A r a d - Seghedin 
dim. a. m. d. a. 

Arad, pleacă 5.23 8.55 4.16 
Pecica 6.03 9.30 5 06 
Bătania 6.27 9.53 5.45 
Mezőhegyes 7.09 10 32 6.50 
Csanád-Palota 7.28 10,51 7.13 
Nădlac 7.43 11.05 7.32 
Cianadul ung. 7.55 11,17 

11.25 
7.47 

Apátfalva 8.03 
11,17 
11.25 7.58 

Makó 8.19 11-47 8.40 
Soghedin sosoşto 9,27 12.61 10,01 sera 

Valabil delà 1 Octomvrie 18Ш 
Arad—Budapesta 
dim. ace 

8.18 Arad, pleacă 
Sofronya — 
Curtici 8-36 
Lükös -«a — 
Chitiel.az 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok 11,44 
Budapesta, soseşte 1,50 

Bndapesta 

d. a 
4 . -

a. m. 
11.20 
11.89 
11.52 
12.08 
12.31 
1.19 

7.32 4.14 
9.40 s, 7.20 

-Arad. 

440 
4,50 
5.04 
5.26 

Budapesta pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
BÔrzava 
Totvăradla 
Soborşin 
Zam 

ilia 
Branicica 
Deva 
йішегіа (Piski) 
Urăşti» 
Şibot 
Vinţul-de-jo-
Alba-Iiills 
Teinş, soseşte; 

Teins, pleacă 
Alba-Î'iia 
Vinţui-fie-joe 
Jibo» 
Orăştlâ 
Slmer'.sv (Plekij 
Deva 
Branlcixîfc 
lila 
GnraSRda 
Zam 
Boborfíín 
Totvarädi» 
BÔrzsirs 
Conop 
Rttdna-Lipovs 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
rad, soseşte 

d. m. ace 
1.55 
3.56 
5.54 
6,12 

6.35 

6.62 

dim. 
e.45 
8.f3 

10.49 
11.07 
11.19 
11.30 
11.39 
11.Ы S 

Arad—Teiuş. 
d. a. d. a. 

6.40 
7,16 
7,52 
8.11 
8,30 

2,04 
2,18 
2,48 
3,04 
3,26 
3 58 
4.16 
4,46 
5,04 

12.11 

12.50 

- 1.46 

- 2.05 

- 2.28 

- 2.54 
- 3.13 
- 3.32 — _ 4.15 

_ - 4.26 

Teiuş—Arad. 
dim a. m. 
8.11 
8 47 
903 
9,27 
9.51 

10.35 
10-52 

1.01 
1.22 
1.42 
2.19 
2.86 

11.13 
11.40 
11.57 
12.12 
1 — 
1.12 

1.39 

2.05 
2.81 

3.27 

4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

dim. 
3.43 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.29 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.32 
8.57 
9.15 
9.45 

10.— 
10.34 
10.58 
10.05 

sara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

s. 6.10 d. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 

a. 6.05 d. 

dim. 
6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.E4 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.58 
12.21 
12.89 
i-0ä 

d. a. 
2 . -
2.38 
2.53 
8.13 
8.33 
4.32 
4.27 
4.49 
Б.13 
Б.28 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 s, 

Seghedin —Arad 
d. a. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 8.24 5 — 
Apátfalva 3.47 8.53 5.24 
Cianadul-ung. 3.56 9.02 5.33 
Nădlac 4.09 9.29 5.50 
Csanád-Palota 4.24 9.61 6.09 
Mezőhegyes 5.10 10,16 7.-
Batania 5.39 7.38 
Pecica 6.01 8-08 
Arad, soseşte. 6.39 8.51 

Arad—Brad. 

Arad pleacă 
ötvenes 
Zimánd-Djfalu 
Uj-Szt-Anna 
Chireehiu 
Siria (Világos) 
Musca Mădurat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
T am and 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-BOrza 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Cociuba-Căcareu 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmaglu-CIuolu 
Halmagiu 
Bala-de-Criş 
Brad 

dim. d. a. dim. 
6.25 5.10 12.06 
6.44 5.28 12.27 
6.51 5.34 12.35 
7.15 5.56 1 -
7.23 6.04 1.08 
7.39 6.20 1.26 
7.47 6.28 1.33 
7.55 6.36 1.48 
8.02 6.43 1.55 
8.16 6.57 2.11 
8.29 7.10 2.24 
8.47 7.20 2.36 
9.02 2.54 
9.10 3,03 
9.21 3.15 
9.29 3.23 
9.43 3.46 
9.59 4.06 

10.10 4.19 
10.20 4.30 
10.35 4.53 
10.46 5.08 
10.53 5.20 
11.08 5.85 
11.13 5.5 
11.49 6.23 
12.09 7.20 
12.21 7.38 

Brad—Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă — 1.02 8.38 
Baia-do-Crlş — 1.17 4.02 
Hălmagiu — 1.55 4.69 
Hălmagiu-Ciacîu — 2.10 5.25 
Talauiu — 2.18 5.38 
Aciuţa 2.29 5.68 
Gura-văi — 2.34 6.05 
Gurahonţ-Iosăşel — 2.52 6.86 
Bonţeştl — 2.58 6.43 
Almaş-Cil — 3.09 6.55 
Cociuba-Căcăreu — 3.19 7.07 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.87 7.29 
Comeşti-Berza 5.07 3.47 7.42 
Repsig 5.15 3.55 7.61 
Bocsig-Bel 5.25 4.05 8.03 
Tamand 5.31 4.11 8.11 
Boroş-Ineu 5.54 4.34 8.39 
Mocrea 6.04 4.44 8.50 

dim. d. a. dim. 
Tôrnova-Cherin 6.16 4.56 9.04 
Seleuş 6.29 5-09 9.19 
Pâncota 6.37 6.18 9.2? 
Mosca-Mädorat 6.44 5.25 9.34 
Siria 6.33 9.41 
Chirechiu 7.06 5.47 9,'8 
Uj-Szt-Anna 7.18 5.69 10.10 
Zimánd Újfalu 7.38 6.19 10.32 
ötvenes 7.44 6.25 30.39 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11.-

St. -Ana— 
dim. 

Chitighaz. 
seara 

St.-Aua, pleacă 8,15 6,30 
ŞHmand 8,47 7,02 
Chişineu-Brdeij 
Socodor 

9,30 7,43 Chişineu-Brdeij 
Socodor 9,47 
Şiclău 10.02 8.15 
Otlaca 10.16 8,29 
Elek 10,36 8,45 
Chitighaz, soseşte 10,51 8 -

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,3 3,30 
Ëlek 5,27 3.31 
Otlaca 5,37 3,44 
Şiclăa 5.47 3.58 
Socodor 5,58 4,14 
Chişineu-Brdeij 6,20 4,41 
Şlmand 6,42 5Д2 
St.-Anna, soseşte 7,05 5,43 

Boroş-Şebeş—Шпвнна. 
d. a. dira. 

Boroşsobeş-Bntoni, plocă :\ЬЬ w a r 
Solăgoni-Prăzoşti 4.10 10.08 
Bohani 4.28 10.21 
Dezna 4.45 10.38 
Râvna 5 00 10. 3 
Moneasa 5,10 11.Ü.-J 
Băile Moneasa 5,20 11-13 
Menyháza, soseşte 5,24 11.17 

Moneasa— iioroş-Şebeş. 
dim d. a 

Menyháza, ploneă 0.00 1.59 
Băile-Monoas» 0.04 2.07 
Moneasa Hl í 2.14 
Râvna 0.21 2.24 
Dozna 0.37 2.40 
Bohani 6-49 _.52 
Sel&geni-Prftznsti 7 07 3.10 
Boroş-Şoboş-Buteni 7.22 8.25 

Boroş-Ineu -Cermeiu. 
d. m. seara 

Boroş-Ineu 8.50 7.3 
Corraolu 9.40 8.2 

Cormeiu Boroij-ínou. 
dim. d. m 

Cormoiu 4.50 3.50 
Boros-lnuo 5,-10 4.30 
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